

KEMENESVIDÉK

KÖZÉRDEKŰ FÜGGETLEN UJSÁG.

(„KIS-CZELL és VIDEKE“.)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KIS-CZELL és VIDEKE“.)

Előfizetési ár:

Egy évre 8 kor. | Negyedévre . . . 2 kor. —
Zel évre 4 | Éves szám ára — 20

Felolós szerkesztő:

Huss Gyula

Postavezetőség az újságíróknak.

Celdömök, „Sas“-szálloda, 5-ös számú szoba. — Ide inté-
sendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű
küldemények.

Baroktatással érkezőknek keddi, szerda és csütörtökön.

A Nemzeti Phalanx az életben

A magyar nép szellemi és testi tökéletesítése mindnyájunk kötelessége. Minél szelesebb rétegekben terjesztjük nemzeti multunk, fajunk nemes hagyományait, tudást öntünk a nép felé, minél ügyesebbé, kitartóbbá tesszük az egyéneket annál erősebb lesz maga a — nemzet.

Erre a célra törekedik a Magyar Phalanx. Tehát teljesen gyakorlati irányt követ.

Ma a vidéki polgár gyermeke kikerült az elemi iskolából, azután mindaddig, amíg csak katonasor alá nem viszik, senkisémmel törődik vele.

Pedig, úgy gondolom, senkisémmel kétségbe, hogy az elemi iskola az ő primitív ismereteivel egy-egy modern állampolgár kiképezésére éppen nem elegendő. De másrésztől az ember éppen 10—12 éves koráig nem is alkalmas arra, hogy az állam, a nemzet szempontjából legfontosabb történelmi tradíciókon alapuló faji tudatot, önérzetet kifejthesse!

Tehát meg kell ragadnunk népünk nevelését és képzését abban a korban, amikor a szív és ész az eszmék befogadására fogékony, a 12 éves korban.

Már most nézzük csak ezt a célt a Nemzeti Phalanx miként akarja elérni?

Első sorban testedző, a fizikai ügyeséget kiképező rendszeres gyakorlatok által.

Ez minden faluban könnyen megvalósítható, ahol tanító, jegyző, egy-egy lelkesebb főbíró, tüzoltó, parancsnok, stb. van.

Egyelőre nem kell egyebet tenni, mint a falusi fiatalisággal vasárnap délután másfél vagy 2 órát foglalkozni, vele az u. n. szabad gyakorlatokat, rendszeres, csapatos menetelést, felvonást, gyakoroltatni. Nagy súlyt vonna helyezendő a fegyelmélet mozgóarok magtanítására.

Két év után mehetne a fiataliság a helyi, vagy pedig időnkint a közeli városokban létesítendő lövőiskolába.

Hogy a fiataliság és a fiataliságot vezető tanítóság buzduljon, minél több helyi kerületi és végül országos néptorna és nép céllövészeti versenyek rendezendők.

Magában véve már a versenyezés leg-egyszerűbb lélekkben is fölkelte az önérzetet, a törekvést lökényt pedig akkor, ha az a falusi fiataliság látja, hogy az ő versenyei iránt a nagyközönség érdeklődik, sőt a sikert nemcsak erkölcsileg tetszésével jutalmazza, hanem a versenyzőket tisztességes érmekekkel, díjakkal, elismerő oklevelekkel tünteti ki. Kiűntetésekből természetesen

kijutna a rész az ifjuság vezetőinek, a tanítóknak is.

Ime! Ez a Nemzeti Phalanx-egyesület céljainak első része.

Amint látható, az imént vázolt cselekvés megkezdése a legkisebb anyagi áldozattal keresztül vihető.

Ha mutatónak egy-két nagyobb vidéki városban rendezünk néptornaversenyt, a példa tetszetős lesz néhány év alatt országoszerint tartózkodó eféle versenyeket.

Ami azután az egyesület programjának másik részét teszi, az a nép szellemének gyakorlati művelése.

Az alap az egyesület céljainak első részében meg van. Mert a néptornaversenyek keretében beilleszthetők a helyi környélbeli dalárdák monstre hangversenyei. Maga a néptornaverseny a dalosok énekével kezdődne. A Hymnus vagy a Szózat volna a bevezető. A versenyszámok közé pedig hazafias indulókkal, rövid, magyar tárgy operarészletek, régi kuruc melódiák éneklésével telnek el. A program pontok közé beilleszthetők volna cigányzenekarok tárogató versenyek.

A versenyek történelmi keretének megadása végett mondjuk kezdőszámnak föl lehetne venni egy Mátyás korabeli lovas

TÁRGA.

Az álláspont.

(Dialog.)

Írta: ZOLDI MÁRTON.

Személyek

Elza, medika
Vilma, felsőbb leány: novórek.

Elza: Ez a drágaság nálatlan! Málnapap a kacsza drágább leány, mint a struccmadár.

Elza: Nem ismerem a struccmadár árfolyamát, a kacsza ára nem érdekel.

Vilma: Nem érdekel?

Elza: Cseppet sem. A kacszaus közönséges tápanyag.

Vilma: Közönséges? Ugy látják, te nem vagy kacszaileg jól tájékozva. A kacszaus elsőrendű tápanyag, mely nem annyira a művek, mint a gazdag családok asztalán . . .

Elza: Elsőran, u? Arról szó sem lehet; marhabasban, a tojásban, a tejben sokkal több a tápanyag. De hát mi közöd neked az ételmisszerek drágaságához?

Vilma: Mi közöm? Látják, hogy medika vagy; látják, hogy az ember téged csak akkor kezd érdekelni, ha beteg, ha köhög, ha az orrán jó vagy rosszindulatú daganata van. Pedig az emberiség egészsége részben megérdemli, hogy foglalkozunk vele.

Elza: (nyugosan) Ah, te foglalkozol az emberiséggel? Ez egészen új dolog.

Vilma: Ellenkezőleg, ez nagyon régi dolog. A fiatal leányok mindig foglalkoztak az emberiséggel. Természetesen némi előzetettel az emberiségnek bajuszt viselő részével.

Elza: Jó, de mi közöd mindennek az ételmisszerek drágulásához?

Vilma: Mi közöd? Te kétségbeesetten naiv vagy. Te Röntgen-sugarakkal dolgozol és nem látod a dolgok felszínét sem. Hát nem érted,

hogy az emberiség sorsa elválaszthatatlanul függ össze az ételmisszerek drágulásával? Hogy mikor egy kofa hat koronát kér egy hizott kacsáért, akkor az embernek van oka felsikoltani, elájulni és hamut hinteni a fejére.

Elza: Mindenekelőtt figyelmeztetlek, hogy az ajult ember nem képes hamut hinteni a fejére. Ez ellenkezik az ajulás kórisméjével. Másdszor pedig nem ismerem a te kacszaelméletet.

Vilma: No hát kifejtem mindjárt. Akármilyen elvontan, tudományosan, medikusan gondolkodol is, azt nem vonhatod kétségbe, hogy minden leány férjhez akar menni. Ez a vagy vele születik, mint a szemé, orra, füle.

Elza: Jó. Tegyük fel.

Vilma: Nos, azt is tudni fogod a tudományos leírásokból, hogy a férjhezmenetelhez sok minden szükséges.

— Elza: Főleg a férj!

Sirolin

Ennek az életről és a testéről, megneveléséről a köhögést, vándorlót, új szándék.

Tüdőbetegségek, ARITMIA, számar-köhöges, skrofulózis, influenza

Ennek szellemében a legújabb orvosok a legújabb alapok.

Miközben értékelés utánzatokát is kívánják, kérték mindenket.

„Roche“-szellemében a legújabb alapok.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche“

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárban. — Az életről 4—2 rub.

torna bemutatását. Mire, úgy gondolom, vállalkoznának arisztokratánk fiatalabb lelkes tagjai.

Képzelnék el, már most egy ily lehetőleg történeti keretek között mozgó nagy versenynek micsoda hatása lenne a néplélekben? Egyáltalán tapasztalhatjuk, hogy az úgy nevezett tömeglelkedésnek olyan elemei ható ereje van, hogy ez alól a műveltség magasabb színvonalán állók sem vonhatják magukat ki. Hogy ne lenne tehát az ilyen nemesebb eszközökkel fölkeltett tömeglelkedésnek kiváló hatása az egyszerűbb lelkiéleti egyénekre?

Vajjon nem hatna-e a népben szét szórta lakozó sok tehetségre fejlesztőleg, buzdítólag? Képzelnék csak el, hány lapangó lángész tűnnék ki, mely igyekeznek az ő őserével történelmünk, zenénk és népköltészetünk kincsese házába behatolni?

Az intézmény működésének harmadik célul kitűzött munkakör állandó és intenzív megvalósítására épülettel is rendelkeznie. Ez, lehet, csak évek hosszú és nehéz munkája után következik be.

Az épületnek olyannak kell lennie, amely helyét változtassa, hogy időnkint az ország különböző vidékein megfordulhasson. Természetes, a másik keléke, hogy minél nagyobb befogadó képessége legyen, hogy legalább néhány ezer néző ciférhesen benne. Szóval egy mozgó kolosszeum-félet kell majd szerkeszteni, ez a kolosszeum vagy mondjuk magyarul, játékszín azután mindazzal a felszereléssel, diszletekkel, mozgatónyelvékkel, stb. rendelkeznie, amit az intézmény kifejlődése meg fog kívánni.

Ekkor valósíthatók meg mindezt, amit én képzeletemben látok. Új irányú teljesen magyar tárgyú történeti jelenetek, operarészletek, rövid nemzeti alegóriák, majd a nép ízlésének megfelelő vígjátékok volnának előadhatók. A nép szemléltető

mulattató módon megismerhetné nagy nemzeti kultúrák alkotásait, Linódy Lantos, Balassa Bálint, Arany János, stb. műveit.

Végül a népet az emberi eszmék legkülömbözőbb koraiból vett előadásokkal taníthatnók.

Feltámadna a magyar nép képzeletében Nagy Lajos és Mátyás udvartartása; a régi, letűnt magyar világ alakjai, a regősök, hegedűsök, és kuruc vitézek.

Én úgy sejttem, ez intézmény különösen azért volna nagy arányban művelő hatású, mert a versenyek után a nép abban mint cselekvő tényező venne részt. Viszont az intelligenciának a néppel való tisztán eszménye, politikai érdeknélküli érintkezése egy üdvös áramlatot készítené elő, mely az átlagos műveltséget kiterjesztené, magasabb színvonalra emelné és egy a német, vagy a svájci nemzetéhez hasonló magyar közepes társadalmi fejlődést előmozdítaná.

Ebben a keretben a művészek, az írók új műfajokat teremthetnének, amik az ők színmagyarságukkal egy természetes, erős áramlatot vinnének úgy a művészetbe, mint az irodalomba.

Ime! Az én célom felkelteni az érdeklődést egy teljesen új gyakorlati irány felé, amelyen hallva úgy érzem a nép fizikai és szellemi művelését az összes eddigi eszközöktől eltérő nagyobb arányokban mozdíthatók elő. Közéletünk egyik tekintély harmadéva az intézményről ezt írja: „Mi nagyjában a véleményem a nekem átadott memorandumban vázolt intézményről? Azt gondolnám, hogy annak megvalósulása, különösen a mi viszonyaink között és a kultúrtenyezőkre a vidékre való gyenge kihatása mellett úgy kulturális, mint nemzetpolitikai szempontból csakis üdvös volna.”

Dr. B. M.

UJDONSÁGOK.

Dal a tulipánról.

Mikor az első lanyha szellő
Repült az utcáson át,
A sarkokon ifjú leánykák
Kínáltak úde ibolyát.
Az utcákon az idén is
Ott láttuk újra a leányt,
De nem vett senki ibolyát most,
Csak tulipánt, csak tulipánt!

Szegény kis árva ibolyácska,
Nálunk befellegzett neked.
De lásd, most oly időket ellünk.
Hogy nem törődhetünk véled.
Jelvényt kell hordanunk, hogy lássuk,
Ki magyar e magyar hazán?
S e szép, e büszke, drága jelvény:
A tulipán, a tulipán!

Ne duzzogj érte ibolyácska,
Hogy pártfogod most nem akad,
De hisz elhervadnál kosztáink
Ugyis egy ropke perc alatt.

És ego könyveink nyomán,
Virág, mely a tüzet kibírja,
Egy van csupán: a tulipán!

A tulipán, mely honszerelmünk
Buzsken valított, úcsú jöe.
A tulipán, melynek jegyében
Győzünk, vagy meghalunk vele.
S ha jó a nap, mikorra fölzeng
A diadalmi harsona
Mulleje tüzünk szeretettel
Teged is, árva ibolya!

Fenn.

— A tulipán mozgalom. Nehéz, vészterhes felhők borítják hazánk eget. Megkondult a vészharang felettünk. Amerre nézünk, amerre tekintünk, egyebet sem látunk aggodalmas, szomorú jelenségeknek. Mélyseges honfiai banat van mindenütt, szinte az országban, Kirpatoktó az Adriaig, amerre csak edes magyar szó zeng. És ebben a mélyseges honfiai banatban van egy vizsgáló jelenség, az, hogy honfiak és honlancnyok karöltve, összefogva munkálkodnak a hazaszeretet felébresztésén. Fajdamunkák szinte elviselhetetlen volna, ha nem látnánk azt a hazafias felbuzdulást, melyet ebben a szomorú napokban honfiak és honlancnyok tanúsítanak. A gyengéd női nem, versenyre kel a erős nemmel, a férfakkal a hazaszereteteiben. A magyar nők újabb hazafias

Vilma: Igen az is. De nem éppen ez a döntő fontosságú tényező.

Elza: Ezt nem értem.

Vilma: Pedig nagyon egyszerű. Olyan férfi ugyanis, aki a nősülés gondolatával meg tud barátkozni, aránylag elég sürűn jelentkezik a természetben, de — fadjalom — olyan férfi, aki nemcsak akar, de meg is tud nősülni, elég ritka.

Elza: Hogy érted ezt?

Vilma: Ugy, ahogy van, ahogy a jelenségeket látom, ahogy azok reám hatnak.

Elza: Kérlek, beszélj konkrétumokban.

Vilma: Jó. Tehát vegyük például az én esetemet. Négy udvarlóm van, ismered őket. Egek tisztességes emberek s mind mondani szokás, jó családból valók. De a négy között csak egy van, aki komolyan mérészel a házasságra gondolni.

Elza: Hát elég neked egy!

Vilma: Egyelőre minden esetre elég. De itt a bökkenő, mint Hamlet mondja. Attól kell tartanom, hogy ezt az egyet is vissza fogja riasztani az élelmiszerek drágulása.

Elza: Megint az élelmiszerek?

Vilma: Igen. Minden, a remény, a boldogság, a szenvedély. Az élelmiszer, vagy mint ti orvosok mondjátok a tápanyag teremti és bontja a házasságot. Ha a férfi érzi, hogy nem tud a feleségének elegendő kospénzt adni, akkor mentegődzve

csukló hangon és megtört szívvel felreáll. Ezt a jelenséget a természet minden nap reprodukálja. Ez az a szabály, amely alól nincs kivétel. Nekem tehát van okom rancni, kétségbeesni, hogy az élelmiszerek drágulása lesz az a szirt, melyen reményem hajója megfeneklik és alámerül.

Elza: Ugyan kérlek . . .

Vilma: Ez így van, édesem. Oh nekem nincsenek illuzióim, — én reálsan fogom fel az életet.

Elza: Hibásan fogod fel.

Vilma: Hibásan?

Elza: Ugy van. Az álláspontod hibás és ennél fogva . . .

Vilma: És mért hibás az álláspontom?

Elza: Mért ekzisztenciádat egy idegen férfi keresetképességére alapítod.

Vilma: De hát mit tegyek?

Elza: Tedd, amit én tessek. Alapíts magadnak önálló, független társadalmi pozíciót s akkor nem leszel ráutalva arra, hogy egy férfi tartson el. Ellenkezőleg, ha így fordul a sorsod, esetleg te tartsd el . . .

Hogy én tartsam el a férjemet?

Köszönöm, abból nem kérlek. Ezt átengedem a feminista apostoloknak. Ohó, van eszemben Hisz ez a legnagyobb örültség, amit a nő elkövethet. Teringetét, anyáink sokkal okosabbak voltak. Azok azt mondták a férfiak: tessék kinődni,

bajódni, tessék alkotni, szerezni, mi majd segítünk elköltöni. Punktum. Ez az egyetlen okos álláspont, mit a nő a társadalomban elfoglalhat.

Elza: Pfu, Vilma! Tudod-e hová vezet ez az álláspont végső következményeiben?

Vilma: Nem tudom, de nem is vagyok rá kíváncsi.

Elza: No hát én megmondom. Ez az álláspont a női háremhölgy színvonalára süllyeszt le, olyan nőnek színvonalára, akiben nincs etikai érték, értelmi tartalom, aki . . .

Vilma: Megállj. Háremhölgy. Elhisz csak . . . — Én nem találok olyan borzasztónak.

Elza: Mit mondasz?

Vilma: Csak értsük meg egymást. Abba én sem tudnék beleegyezni, hogy egy férfi szívem osztozzam. Az kellemetlen, lealázó s hozzá nagyon kompikált. De érts meg. Ha, teszem, egy szultán olyan háremet tartana, amelyben csak egyetlenegy háremhölgy van s ha ez a szultán udvariasan felszólítana, hogy ezt az állást, mely öszeköve, foglaljam el . . .

Elza: E fogadnál?

Vilma: (váltat vonogató) Az állást talán de az álláspontot minden esetre.

Elza: Hát öld, te borzasztó vagy!

Vilma: Dehogyan. Csak van álláspontom!



A már 32 éve a kerékpárvilágot uráló eredeti angol **Halical Premier** s **The Champion** kerékpárakat

dupla harang csapágygyal, 3-5 évi jótállással, minden arfelemelés nélkül, szigorúan az eredeti gyári árakon 12 és 15 koronas részletekre adjuk és kerékpár alkatrészeket az egész világon létező összes kerékpárakhoz (külső és belső gummik, csengők, lámpák, pedálok, láncok, csusok, csészéket, stb.) óriási forgalmunk következtében

30% áreszállítással

szállítunk vidékre és bárhová.

Elsőrendű Sinner varrógépeket nagyban eredeti gyári árban 75 koronától teljebb adunk.

Láng Jakab és fia

kerékpár és varrógép nagykereskedők, Ausztria Magyarország legnagyobb, legrégibb és legmegbízhatóbb kerékpárakutára, **BUDAPEST, József-körút 41. szám.**

Fióküzlet Baros-ter-4.

Javaslatokat saját műhelyekben szakértelenmel, olcsón esináljuk. — Használt gépeket becseserelünk.

Disz árjegyzékünk 1000 képpel kerékpár és alkatrészekről ingyen és bérmentve.



GYOMORBETEGEKNEK,

akik megbűlés, gyomortúlterhelés, élvezhetlen, nehezen emészthető túlhideg vagy meleg ételek, vagy szabálytalan ételmól folytán gyomorhajtban, gyomorkatharásban, gyomor-fájdalomban, nehezen emésztesben vagy elnyálkasodásban szenvednek, a rég kipróbált, jó hatású **emésztési és vertisztító szert** ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle növénybor.

Kitűnő gyógyvelejünk talált növényekből jó borral vegyítve készült, erősíti az ember gyomorszerzeit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Elláoolítja a vérdények szarvait, tisztítja a vért minden romlott, betegségét előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egésztestes vérképződésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főfájás, felbőfőzés, gyomorégés, melyek idült gyomorhajtóknál, leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges használatnál megszűnnek.

Szorulás, köhikafajdalmak, szívrogerés, álmatlanság ezen növénybor használatát mellett gyorsan megszűnnek.

Háivány, asszott kintetés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányzó vérképződés és májbetegségnek a következményei, amelyeket legbiztosabban gyógyít az a növény bor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erőt szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növény bor övegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszerárakban **Veszprém, Zalaegerszeg, Vasvár, Környeud, Nova, Pacsa, Keszthely, Sümeg, Jánosháza,**

forrnyá, Perlák, Szombathely, Csábréudak, Sárvár, Németerújvár, Szentgotthárd, Óriszentpéter, Alsólenyva, Muraszardahely, Komárom, Nemesvöl, Pápa, Nádud, Vasvár, Szécs, Baksa, Bak, Pölöske, Boba, Középbisztricza, Pincza, Páka, Ujudvar, Nagyradi, Csáky, Simontornya, Tapsony, Kételv, gyógyszerárakban, illetve fuzezerkereskedéseiben, valamint minden nagyobb és kisebb helyen Magyarországon és az egész Osztrák-Magyar monarchiában a gyógyszerárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell és csak Ullrich Hubert-féle növénybor kérendő.

A veszprémi gyógyszerárak 3 vagy több palackz növénybort eredeti áron szállítanak az ország bármely részébe. 18-22

HORNYS ZSINDELY

ALAGCSOVÉK

ISZAPOLT ANYAGBÓL

BÉRMENTVE minden állomásra.

Bővebbet: GAYER GYULA cégnél.

Celldömölk.

Első Szombathelyi Gőztéglagyár.

Hirdetéseket

jutányos áron felvesz a kiadóhivatal.

Szőlővessző!

A világhírű **DELAWARE**

adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell.

A szőlőszel kicse a phylloxerának

ellent áll!

Leírást és árjegyzéket ingyen küldünk.

Szőlőollványok mérsékelt

áron kaphatók!

Nagymennyiségű sima és gyökeres

DELAWARE vessző eladás.

SZIGYARTÓ és TAKÁTS

szőlőtelep tulajdonosok.

Tel.: **Alsó-Begyud.**

Központi iroda: **Felső-B**

Somogy-megye.

Egyszeri átsimitás



Schicht-szappan!

(Szarvas vagy kulcsszappan)

pótol

Kétszeri

átsimitást közönséges szappannal.

Schicht-szappan a legjobb és a használatban a legolcsóbb!